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Було проведене емпіричне дослідження психологічної готовності особистості до участі 
в бойових діях та її детермінації було проведене у м. Рівне. До участі в емпіричному 
дослідженні було залучено 27 осіб, із них: респонденти – 25 осіб; психологи– 2 особи. 

З результатами самооцінки психічних станів, 9,4% респондентів мали високий рівень 
тривожності, 56,6% – середній рівень, а 34% осіб, мали низький рівень тривожності. 
Відповідно до цього для осіб з високою тривожністю характерна замкнутість, 
самозвинувачення, недостатня оцінка діяльності оточуючих. Почуття провини може 
призвести до негативної самооцінки. Фрустрація була високою характеристикою для 7,3% 
респондентів із середнім показником 47,2%, тоді як низьким показником для цієї шкали 
зазвичай є 45,5% респондентів. Високий рівень за шкалою агресивності мали 5,7% опитаних 
осіб, середній – 56,6% респондентів, низький – 37,7% респондентів. Високий ступінь 
ригідності мали 1,9% респондентів, середній рівень цього показника шкали – 75,5% 

респондентів, низький – 22,6% респондентів. Високий рівень ригідності осіб, проявляється у 
складності (аж до повної неможливості) змінити програму діяльності основної програми в 
ситуаціях, які об’єктивно потребують її реорганізації. 
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Постановка проблеми. Актуальність проблеми обумовлена необхідністю вивчення 
впливу на цей процес різних факторів. Одним із суттєвих факторів розвитку ідентичності 
дитини є дитячо-батьківські відносини, у процесі яких формуються стрижневі особистісні 
освіти дитини. 

Родинний виховний досвід в Україні репрезентували ще літописці та педагоги 
Київської Русі (Нестор, Феодосій Печерський, Володимир Мономах, Митрополит Іларіон та 
ін.). Питання взаємостосунків батьків і дітей у сімейному вихованні має місце у класичній та 
вітчизняній педагогічній думці минулого (Я.А. Коменський, І. Песталоцці, Ф. Прокопович, Г. 
Сковорода, Ж.-Ж. Руссо, С.Русова, К. Ушинський, В.О. Сухомлинський та ін.) [1]. 

Вивченню деяких провідних характеристик у підсистемі «дитина-батьки» (любові та 
прийняття, форм контролю, авторитетності послідовності чи непослідовності тощо) 
присвячені роботи Д.Боулбі, E. Schaefer, Benjamin L та інших дослідників [4, c.80]; стиль та 
моделі взаємодії розглядалися у роботах Л. Беньямін, А. Петровського, В.М. Дружініна та ін. 
[2, c.80]. 

У дослідженях Л. Божович, Л. Виготського, Т. Говорун, Д. Ельконіна, Г. Костюка, 
С.Максименка, Т.Титаренко та ін., аналізується, що зі сферою дитячо-батьківських взаємин 
пов’язані такі феномени як: ставлення батьків до дітей, стиль і тип виховання, характер 
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взаємодії батьків з дитиною, які безсумнівно суттєво впливають на особливості розвитку 
дитини, а також формування її особистості, зокрема рис характеру, ставлення до себе та свого 
«Я», відчуття безпеки, які поєднуються з власною цінністю та компетентністю.  

Зважаючи на дослідження вчених, зазначимо, що вплив особливостей дитячо-

батьківських взаємовідносин на процес розвитку ідентичності дитини психологами і 
педагогами вивчений недостатньо. 

Мета дослідження: здійснити теоретичний аналіз дослідження дитячо-батьківських 
взаємовідносин як провідного чинника розвитку ідентичності дитини. 

Величезному впливу на формування особистості дитини сприяє загальна атмосфера 
сім’ї, характер взаємин між усіма її членами. Відомо, що дошкільники надзвичайно схильні до 
наслідування, яке, на думку вчених, є неминучою і необхідною сходинкою в їхньому 
психічному розвитку. Дитина, яка виховується в атмосфері щирої дружби, і сама росте чуйною 
до інших, не може когось образити. Та ж дитина, по відношенню до якої батьки поводять себе 
занадто вимогливо росте егоїстичною, а іноді жорстокою у ставленні до інших людей. 

Як важлива детермінанта психічного розвитку дитини взаємини між батьками і дітьми 
можуть визначатися наступними параметрами: 

− характером емоційного зв’язку: зокрема, з боку батьків – емоційним прийняттям 
дитини, батьківською любов’ю, з боку дитини – прихильністю (Дж. Боулбі, М. Ейнсворт) та 
емоційним ставленням до своїх батьків; 

− мотивами виховання і власне батьківства; 
− увагою та турботою до дитини, задоволенням її потреб з боку батьків; 
− підтримкою автономії дитини, способом вирішення ситуацій проблемного характеру; 
− стилем взаємодії та спілкування з дитиною; 
− мірою суперечливості (послідовності) та стійкістю виховання в родині; 
− соціальним контролем: вимогами і заборонами, їх змістом і кількістю, способом 

контролю, санкціями (заохочення і покарання), батьківським моніторингом; 
− ступенем вирадженості стійкості і послідовності (суперечливості) у сімейному 

вихованні. Взаємовідносини між батьками та дітьми безпосередньо пов’язані з системою 
виховання у сім’ї. 

Дитячо-батьківські відносини безпосередньо пов'язані із системою сімейного 
виховання Для розуміння важливості сімейного впливу виховання на розвиток ідентичності 
дитини доцільно згадати твердження В. Сухомлинського, який наголошував, що «виховання 
– це не якийсь спеціальний, штучно організований «захід», це насамперед спосіб життя» [3, с. 
458]. 

Висновки. Отже, аналіз дитячо-батьківських відносини як фактора розвитку 
ідентичності дитини показав, що до сфери цих стосунків відносять такі дефініції як стиль 
виховання, батьківське ставлення, характер взаємодії батьків з дитиною, які суттєво 
впливають на особливості розвитку дитини, формування її особистості, насамперед, 
ідентичності.  
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